
COMISSÃO CENSITÁRIA ESTADUAL DE ALAGOAS

Ata da 2ª Reunião Ordinária

Aos  15  (quinze)  dias  do  mês  de  Dezembro  de  2009  às  10:00  horas,  no  Auditório  da 

Associação dos Municípios Alagoanos, no Município de Maceió, Estado de Alagoas, foi realizada a 

2ª  Reunião  Ordinária  da  COMISSÃO  CENSITÁRIA ESTADUAL,  cuja  finalidade,  conforme 

Resolução  do  Conselho  Diretor  do  IBGE  nº.  7/2009,  de  04/05/2009,  é  acompanhar  o 

desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus 

mais diversos aspectos, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos 

definidos pelo IBGE.

A 2ª Reunião da COMISSÃO CENSITÁRIA ESTADUAL contou com a presença do seu 

presidente, o Senhor ADALBERTO RAMOS CASSIA, Chefe da Unidade Estadual do IBGE em 

Alagoas, tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e 

os ofícios-convite dirigidos aos titulares das instituições convidadas, compareceram os membros 

relacionados abaixo:

NOME INSTITUIÇÃO     CARGO

1) Cláudia Saldanha Ribeiro    IBGE/UE/AL          Coordenadora Técnica

2)     Carlos Augusto Menezes de Souza    IBGE/UE/AL        Coordenador Operacional

3)               Igor Pablo Neiva    IBGE/UE/AL                       Coordenador da CCE

4)     Alberto Jorge  Cavalcanti Ferreira     IBGE/UE/AL       Coordenador de Divulgação

5)       Abelardo Leite de Gusmão    IBGE/UE/AL   Representante da Base Territorial

6)    Ilsi Mendonça Soares Prazeres    IBGE/UE/AL                          Analista Censitária

7) Júlio Sérgio de Maya Pedrosa Moreira    Secretaria do Planejamento e Orçamento      Secretário

8)      Cel.    Cristiano Pinto Sampaio Exército Brasileiro   Comandante

9)    Ten. Cel. Dimas Barros Cavalcante   Polícia Militar             Diretor de Pessoal



10)       Lailson Ferreira Gomes                                 ITERAL                                 Diretor Técnico

11)              Ernesto Freire Tribunal de Justiça  Secretário Especial da Presidência

12)    Moisés de Aguiar       Secretaria de Planejamento    Superintendente

13)   Myrella Priscila da Silva A. Avila                      SEDEC         Diretora

14)    Solange Albuquerque Viegas                Gabinete Civil do Estado     Superintendente de Relacionamento

15)   José Candido do Nascimento      Secretaria de Planejamento     Superintendente

16)     Suely Calheiros Beltrão Secretaria de Assistência Social     Assistente Social

17)  Juliana Vergetti Lamenha Lins         Secretaria de Assistência Social    Secretária Adjunta

18)  José Roberto Soares dos Santos        Justiça Federal      Supervisor de Apoio Administrativo

19)  José Jackson Alcântara Silva  Justiça Federal    Técnico Nível III

20)  Demisom Machado da Silva    Corpo de Bombeiros Militar          Sargento

21) Tales de Amorim Gameleira     Tribunal Regional Eleitoral Assessor de Informática

22) Raimundo Nonato B. Albuquerque         Secretaria de Agricultura Técnico em Planejamento

23)          João Carlos Lins   Secretaria da Mulher C. D. Humanos       Coordenador Administrativo

24)     Ilmo Wanderley Gallindo       Secretaria de Planejamento            Diretor

25)          Fernando Murta      Correios Assessor de Planejamento

26)      Judson Almeida Torres Gabinete Militar            Chefe da Seção de Finanças

27)    Carlos Roberto Lins Santos          Defesa Civil Estadual     1º Tenente B.M.

A Coordenadora Técnica do Censo em Alagoas, Cláudia Saldanha Ribeiro, abriu os trabalhos 

expondo  sobre  características  gerais  do  Censo  Demográfico,  explicando  a  importância  da 

participação maciça das instituições representadas e conclamando a ampla divulgação e o apoio 

irrestrito ao IBGE nesta operação.

Em seguida,  o Presidente da Comissão Censitária Estadual de Alagoas, Adalberto Ramos 

Cássia, iniciou uma apresentação de slides, expondo  sobre: 

1) Cronograma Geral do Censo 2010: início do planejamento, período de preparação da Base 

Territorial, Observação do Censo Experimental, Período de Aquisição de Equipamentos, Fase de 

Recrutamento de Pessoal através de Processos Seletivos Simplificados,  Datas de Treinamento e 

Contratação  de  Supervisores  e  Recenseadores,  além da  Previsão  de  divulgação  dos  Primeiros 

Resultados do Censo Demográfico 2010.



2)  Aspectos do Trabalho de Base Territorial

2.1  Convênio firmado entre o IBGE, ITERAL e Secretaria de Planejamento do Estado 

visando a união dos órgãos para um trabalho conjunto visando a atualização de dados cartográficos.

2.2  Parceria  IBGE  e  Associação  dos  Municípios  Alagoanos  que  estão  trabalhando 

conjuntamente  para  acelerar  e  incentivar  a  produção legislativa  e  acordos  de  mandatários  para 

legalizar os limites intermunicipais, além disso, a AMA deixa o seu Auditório a disposição para 

qualquer reunião que o IBGE necessitar realizar visando passar informes sobre o Censo.

2.3  Parceria entre o IBGE e as Prefeituras Municipais que possuem um trabalho acelerado 

na área de cartografia para adequar os seus dados àqueles que temos na Base Territorial de Alagoas, 

bem como, a contrapartida do IBGE quando a Prefeitura não possuir esses dados.

2.4   Exposição  do  trabalho  realizado pela  Base  Territorial  explicando como é  feita  a 

Digitalização dos Mapas, como são utilizadas as imagens de satélite, além de como, e por quem é 

feita a captura de coordenadas por Tracking, inclusive com fotos ilustrativas de todas as ações, 

assim como, dos dispositivos tecnológicos utilizados neste trabalho.

3) Processo Seletivo Simplificado

3.1  Processo  Seletivo  de  Agentes  Censitários:  descrição  detalhada  das  atribuições  dos 

cargos de Agente Censitário Regional, Agente Censitário Municipal, Agente Censitário Supervisor e 

Agente Censitário Administrativo. Prova realizada no dia 13/12/2009 e os respectivos meses de 

contratação, treinamento e período de trabalho de todos estes cargos.

    3.2 Processo Seletivo Simplificado para Recenseadores: Previsão de publicação do edital, 

atribuições do cargo, previsão de contratação, treinamento e período de trabalho para este cargo.

O Coordenador da Comissão Censitária Estadual em Alagoas, Igor Pablo Neiva, explicou 

aos participantes o material  entregue a todos pelo IBGE antes do início da reunião,  tais  como: 

Folder “Brasil em Síntese”, Folder “PIB dos municípios”, Apostila disponibilizada no Edital do PSS 

para  Agente  Censitário  que  explica  todos  os  caracteres  técnicos  do  Censo,  Planilha  com  a 

quantidade de participantes da CMGE em todos os municípios de Alagoas,  Calendários 2010 e 

Planilha contendo os bairros em que serão instalados os Postos de Coleta de Maceió com suas 

respectivas populações, quantidade de domicílios e cobertura de internet.



Igor  Pablo,  explanou  detalhadamente  sobre  o  trabalho  desenvolvido  pelas  Comissões 

Municipais de Geografia e Estatística nas 2 (duas) Reuniões realizadas em todos os municípios de 

Alagoas,  informando o período de realização  das  mesmas,  disponibilizando aos  participantes  o 

número  de  presentes  nas  reuniões  e  relatando  as  parcerias  firmadas  entre  o  IBGE e  todas  as 

instituições que compareceram às reuniões. Apresentação de fotos ilustrativas das CMGE´s.

Também houve a demonstração da quantidade de Postos de Coleta que serão instalados em 

todo o Estado, dando ênfase a quantidade de Postos de Coleta em Maceió, relatando o bairro em 

que será instalado cada posto, e se o local já foi viabilizado ou não, em relação aos que não foram 

viabilizados,  foi  feito  um apelo para que os  representantes  das instituições  presentes  pudessem 

auxiliar neste aspecto, o que foi plenamente atendido.

Na conclusão da reunião foi concedida a palavra ao Secretário de Planejamento do Estado 

de Alagoas,  Júlio Sérgio de Maya Pedrosa Moreira, representando o governador Teotônio Vilela 

Filho,  relatou que o Estado dará total apoio ao IBGE na realização do Censo Demográfico em 

Alagoas,  se  colocando  a  disposição  para  realizar  as  solicitações  do  IBGE,  reforçou  ainda  a 

importância da parceria firmada entre o IBGE, ITERAL e Secretaria de Planejamento visando a 

atualização  da  Base  Territorial  e  objetivando  cessar  as  divergências  referentes  a  limites 

intermunicipais.

O Secretário aproveitou para iniciar a rodada de questionamentos, perguntando se ainda é 

possível  incluir  perguntas no questionário do Censo,  sendo estas especificas sobre o Estado de 

Alagoas, questão respondida pelo Presidente da Comissão.

O Coronel  do Exército,  Cristiano  Pinto  Sampaio,  que  cederá  um Posto  de Coleta  em 

Maceió, questionou qual seria o horário de funcionamento do Posto e o espaço necessário para 

acomodação dos Agentes Censitários, assim como o mobiliário necessário, o questionamento foi 

respondido pelo Coordenador Operacional do Censo em Alagoas.

O  Presidente  da  Comissão  Censitária  Estadual  de  Alagoas,  Adalberto  Ramos  Cássia, 

declarou encerrada a reunião e agradeceu a  presença de todos os  participantes,  conclamando a 

participação dos mesmos nas próximas reuniões desta comissão.

        Maceió, 15 de Dezembro de 2009.

Adalberto Ramos Cássia Igor Pablo Neiva

                  Presidente da CCE         Coordenador da CCE




